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Rukopisy článků k osobním výročím nebo k vý
ročím institucí musí být redakci dodány 9 měsíců 
před datem výročí, mají-li být publikovány včas. 

PROFESOR MARKO ŠVEC 
SEDEMDESIATROČNÝ 

t 

Dňa 10. októbra 1989 sa dožívá 70 rokov 
profesor RNDr. Marko Švec, DrSc, významný 
československý matematik, odborník světového 
měna v teorii diferenciálnych rovnic a vynikajúci 
vysokoškolský učitel, ktorý vychoval celé ge-
nerácie technikov, prírodovedcov a matemati-
kov. 

Marko Švec sa narodil v Kmeťove, okr. 
Nové Zámky. Gymnaziálně studium absolvoval 
v Nových Zámkoch a Šuranoch a potom štu
doval matematiku a fyziku na Prírodovedeckej 
fakultě Slovenskej univerzity v Bratislavě. 
Po úspeŠnom ukončení štúdia r. 1944 pósobil 
do roku 1949 ako středoškolský profesor na 
gymnáziách v Topolčanoch a v Bratislavě. 
V roku 1949 prešiel na Elektrotechnickú fakultu 
Slovenskej vysokej školy technickej v Bratislavě, 

kde pósobil do r. 1955 ako odborný asistent, 
do r. 1966 ako docent a v rokoch 1966 — 68 ako 
profesor. Od r. 1968 je profesorom na Katedře 
matematickej analýzy na Prírodovedeckej fa
kultě a od r. 1980 na Matematicko-fyzikálnej 
fakultě Univerzity Komenského v Bratislavě. 
V rokoch 1969—72 a v r. 1974 pósobil ako expert 
organizácie UNESCO na Univerzitě v Bahii 
v Brazílii. Titul RNDr. získal na Prírodovedec
kej fakultě Slovenskej univerzity v Bratislavě 
v r. 1949, vedeckú hodnosť kandidáta fyzikálno-
matematických vied mu udělila přírodovědecká 
fakulta Univerzity Jána Evangelistu Purkyně 
v Brně r. 1957 a vedeckú hodnosť doktora fyzi-
kálno-matematických vied zase Vědecká rada 
tej istej univerzity r. 1965. 

Marko Švec dosiahol rad vynikajúcich vý-
sledkov. Zaoberal sa predovšetkým teóriou 
lineárnych diferenciálnych rovnic, kde značné 
úsilie věnoval skúmaniu asymptotických a osci-
latorických vlastností rovnic vyššieho rádu ako 
druhého. 

Velmi cenné výsledky dosiahol pri skúmaní 
existencie riešenia okrajovej úlohy na neohrani-
čenom intervale pře nelineárnu diferenciálnu 
rovnicu n-tého rádu. V týchto úlohách sa Schau-
derova veta používá s istými ťažkosťami. Prof. 
M. Švec zaviedol pojem tf-konvergencie, čo je 
modifikácia bodovej alebo slabej konvergencie. 
Pomocou nej dokazuje, že isté integrálně operá
tory sú spojité vzhladom na a-konvergenciu 
a zobrazujú vhodné množiny na a-kompaktné 
množiny. Tým dostal existenciu pevného bodu 
týchto operátorov, ktorý představuje riešenie 
okrajovej úlohy. 
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V poslednom období sa prof. M. Švec in
tenzívně věnoval skúmaniu asymptotickej a in-
tegrálnej ekvivalencie dvoch diferenciálnych 
systémov (1) x* = A(t) x + f(t, x) a (2) y* = 
= A(t) y. Tieto systémy sú asymptoticky (in
tegrálně) ekvivalentně, keď ku každému riešeniu 
x(t) prvého z nich existuje riešenie y(t) systému 
(2) tak, že (3) lim (x(t) - y(t)) = 0, (x(ť) — 

í~*00 

— y(t) je funkcia integrovatefná v <(0, co)) 
a obrátene, ku každému rieseniuy(t) systému (2) 
existuje riešenie x(t) systému (1), že opáť platí 
(3). Pritom namiesto (1) uvažoval vo svojich 
prácach velmi ziožité funkcionálně diferenciálně 
systémy, napr. inklúzie. 

Z dosiahnutých výsledkov vyplývá, že struk
tura nesení perturbovaných systémov sa podobá 
struktuře jednoduchých systémov, ak pertur-
bačný člen má malý rast. Za výsledky v teorii 
ekvivalencie dostal prof. M. Švec a doc. A. 
Haščák r. 1986 mimoriadnu odměnu ČSAV. 

V dalších prácach sa věnoval prof. M. Švec 
studiu oscilatorických a asymptotických vlast
ností nelineárnych dif. rovnic s kvázideriváciami. 

Vysokú úroveň vedeckej práce prof. M. Šveca 
dokumentujú početné citácie v odbornej lite
ratuře, pozvania na přednáškový pobyt a kon-
ferencie, ako aj priatelské vztahy s mnohými 
poprednými matematikmi vo světe. 

Je zodpovědným riešitelom DÚ ŠPZV, v rám
ci ktorého už viac ako 30 rokov vedie seminář 
s tematikou obyčajných a funkcionálnych dife

renciálnych rovnic. Na tomto semináři sa pravi
delné zúčastňujú vedeckí a pedagogickí pracov
níci a aspiranti nielen z Bratislavy, ale aj z iných 
stredísk na Slovensku. Prof. M. Švec dal impulz 
k vzniku mnohých vědeckých práč a svojimi 
radami usměrnil mnoho pracovníkov tohto 
odboru. Vychoval celý rad ašpirantov. 

Bohatá je aj pedagogicko-výchovná činnost' 
prof. M. Šveca. Vychoval celý rad inžinierov 
a absolventov Prírodovedeckej a Matematicko-
-fyzikálnej fakulty Univerzity Komenského. 
Jeho bohaté pedagogické skúsenosti sa odrážajú 
aj v skriptách a vysokoškolských učebniciach, 
ktoré napísal, resp. ktorých je spoluautorom. 
Velmi úspěšné sú skripta Integrálně rovnice 
(boli odměněné Cenou rektora), ktoré svojím 
moderným poňatím pokračujú v tradicii knih 
Matematika pre studium technických vied(l. a II. 
diel). Je spoluautorom vysokoškolskej učebnice 
Obyčajné diferenciálně rovnice, ktorá obsahuje 
mnoho výsledkov z jeho vlastnej tvorby a bude 
na dlhé roky znamenať prameň poznania pre 
všetkých, ktorí sa o tuto disciplínu zaujímajú. 
Je tiež spoluautorom příručky Matematická 
analýza funkcií reálnej premennej, ktorá nad-
vázuje na základný kurz matematickej analýzy, 
prehlbuje ho a vytvára syntézu poznania tejto 
matematickej disciplíny. 

Prof. M. Švec zastával a zastává rad dóleži-
tých funkcií v školstve a vedeckom živote. Bol 
prodekanom Elektrotechnickej fakulty SVŠT. 
Je členom vedeckej rady MFF UK, členom re-
dakčných rád Časopisov Acta mathematica 
Universatis Comenianae a Aplikace matematiky, 
predsedom komisie matematickej analýzy pre 
udelovanie titulu RNDr. Je členom celoštátnej 
komisie pre obhajoby doktorských dizertačných 
práč v odbore diferenciálně rovnice a aplikácie 
analýzy, predsedom komisie pre obhajoby kan
didátských dizertačných práč v odbore matema
tická analýza. 

Za svoju vedeckú, pedagogickú činnost' 
a rozsiahlu angažovanost' v ďalších spoločen-
ských org. má prof. M. Švec rad čestných uznaní 
a ďalších ocenění vrátanezlatej medaily Univerzi
ty Komenského, zlatej medaily MFF UK, zlatej 
medaily PFUK, striebornej medaily EF SVŠT 
a památnej medaily SVŠT. JSMF ocenila jeho 
činnost' udělením titulu Zaslúžilý člen JSMF. 

Svojou vědeckou a pedagogickou prácou, 
životným optimizmom a ochotou vždy pomócť 
si prof. M. Švec získal úctu a priatelsťvo tých, 
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ktorí ho poznajú. Prajeme mu preto aj nadalej 
pevné zdravie, pohodu v osobnom živote a vela 
úspechov vo vedeckej a pedagogickej práci. 

V. Šeda a A. Haščák 

K SEDMDESATINAM 
DOCENTA FRANTIŠKA MARŤANA 

Dne 3. listopadu 1989 se dožívá 70 let Fran
tišek Martan, CSc, docent elektrotechnické 
fakulty ČVUT v Praze. Stručně o jeho životě 
a pracovních úspěších se hovořilo před deseti 
lety v článku v Časopisu pro pěstování mate
matiky 104 (1979), str. 421 a 422. Jak ten čas letí! 

Od roku 1963 do zrušení poděbradské části 
elektrotechnické fakulty v roce 1983 byl Fran

tišek Martan vedoucím její dislokované katedry 
matematiky. Při příležitosti ukončení existence 
fakulty v Poděbradech bylo jeho pracovní úsilí 
oceněno medailí FEL ČVUT. Potom přešel 
do Prahy a přednášel ve 2. ročníku elektrotech
nické fakulty o funkcích komplexní proměnné, 
integrálních transformacích, numerických me
todách a o matematické statistice až do roku 
1988, kdy ukončil svou činnost na katedře 
matematiky a žije nyní na zaslouženém od
počinku. Za celoživotní pedagogickou, odbor
nou a organizátorskou činnost byl v roce 1985 
vyznamenán zlatou Felberovou medailí. 

K sedmdesátinám docenta Martana přejí mu 
jeho spolupracovníci i nadále pevné zdraví, 
dobrou pohodu v osobním životě a mnoho 
úspěchů v další činnosti. 

Bedřich Pondělíček 

ZE ŽIVOTA JCSMF 

Zprávy o jednorázových akcích je třeba dodávat 
redakci do 1 měsíce od skončení akce. 

K DVADSIATEMU VYROCIU 
VZNIKU JSMF 

V apríli 1989 uplynulo 20 rokov od vzniku 
Jednoty slovenských matematikov a fyzikov. 
Tejto události predchádzali rózne formálně 

a neformálně druhy styku medzi českými a slo
venskými matematikmi a fyzikmi; čitatel má 
možnosť oboznámiť sa s nimi vo dvoch publi-
káciach([l], [2]). 

V dňoch 23.-25. 4. 1969 sa konali v Jasnej 
pod Chopkom celoŠtátny zjazd JČSMF a sú-
časne zjazdy JČMF a JSMF. Na tomto prvom 
zjazde sa prakticky ustanovila JSMF v rámci 
JČSMF. Išlo vtedy o úplné federálně usporia-
danie, nakolko sa súčasne konstituovala Jednota 
českých matematiků a fyziků v rámci JČSMF, 
ktorá bola akýmsi strešným orgánom. Toto 
usporiadanie málo ale iba krátké trvanie, pre-
tože už na nasledujúcom zjazde v r. 1972 sa stala 
JSMF (podlá stanov z 13. 5. 1972) samostatnou 
súčasťou JČSMF; táto struktura, ktorá odpo-
vedá struktuře ČSAV, trvá dodnes. 

Prečo bolo vlastně potřebné, aby sa Slovensko 
osamostatnilo v rámci JČSMF? Ved iste niet 
pochyb o tom, že i v rámci dovtedajšej organi-
začnej struktury by mohli Slováci vyvíjať 
potrebnú činnosť. Vysvetlenie možno vidieť 
v tom, že v 60. rokoch existovala už na Slovensku 
silná skupina matematikov a fyzikov v strednom 
veku, ktorá bola plná energie a tužby povzniesť 
Slovensko aj v tejto oblasti na primeranú úroveň. 
Táto skupina poznala velmi dobře problémy, 
ktoré sa na Slovensku nahromadili a chcela 
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